

“90后”失去空间 网坛交棒“95后”

梅德维德夫 熊孩子初长成

23岁的梅德维德夫，他正以男子网坛新生代接班人的身份，活跃在大伙儿的谈资中。出生于1990年的第一代“90后”，如今已29岁，在被“超常营业”的费德勒、纳达尔、德约科维奇及用大满贯实现自我证明的穆雷一再压缩可作为的空间后，如今的话语权已被交到了“95后”一代的手中。刚在上海网球大师赛中夺冠的俄罗斯人梅德维德夫，他会是“正确答案”吗？这，真是值得期待。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

不怕说大话 只求最终自我证明

17岁时的梅德维德夫，那会儿的他还未离开出生地莫斯科，却已对自己的网球前景生出了野心。“当时我就说，我相信我们这一代的球员会有好的表现。”不怕“说大话”，这是他性格中的一处棱角，有时虽会引来嘘声，但只要有目标达成的那一日，便能自我证明。

从7月末至今，梅德维德夫便飞驰在了这条不断自我证明、自我实现的路上。从华盛顿赛算起，一路冲到上海，他已在连续的六站比赛中都闯入决赛，并三度夺冠。其中包括在辛辛那提和上海两站ATP1000大师赛的冠军，及美网和蒙特利尔大师赛的亚军。

很多人都说不清，梅德维德夫身上的这番巨变到底是如何发生的，就连他的老对手兹维列夫也不能，但事实就是如此神奇。对了，兹维列夫就是在辛辛那提赛决赛中闪电败给梅德维德夫的那一位，此役之前，两人

的职业交手记录是4比0，兹维列夫处在历史的上风，此役之后，记录变成4比1了。另外，在今年4月份之前，这位俄罗斯新星甚至从未在ATP500级别以上的赛事中打入过八强。

你可以说，梅德维德夫的球风距离赏心悦目有些距离，但你很难否认，他是网球场上精确计算的实用主义者——扎实、稳定，擅长攻击对手的短板。

不过，梅德维德夫想要进一步接班，一个核心元素必不可少——未曾赢得大满贯，谈何接班？年轻人想正式上位，没有一座大满贯男单奖杯压阵是万万不行的，因为这一履历的“硬度”在ATP里可是超过了年终总决赛的冠军。所以，照目前势头来看，2020年四大满贯男单奖杯的竞争激烈度，很可能被推得更高。“我的目标是希望在大满贯赛场上能有更多收获。”已获得过美网亚军的梅德维德夫，他的目标必然瞄向来年的四大满贯。

岁数长了头发稀了 “坏小子”也收敛了

有些球员凭成绩占据新闻热点，另一些则因破格之举而被报道。别看梅德维德夫如今的发际线高了，头发稀了，颇有几分“老好人”的模样，但在今年下半年成绩起飞前，外界对他的更多评价其实可以归结于五个字——“网坛坏小子”。

“网坛坏小子”并不为非作歹，但他们会再球场上表现得更有棱角，比如挑战裁判，冲着对手们骂骂咧咧，又或者敢于领受球迷们的嘘声。以上几条，梅德维德夫都有“前科”。

2017年温网，时年21岁的梅德维德夫第一次打进温网男单正赛，就连续搞出大新闻。在首轮爆出极冷门击败彼时排名世界第三的瓦林卡后，次轮，他在决胜盘中竟要求换掉当值女裁判员马里亚纳·阿尔维斯，在这一要求不被接受后，他拒绝于赛后和裁判员例行握手，并从自己的球包里拿出两枚硬币，朝着裁判椅抛了过去。事发后，这一破格行为被外界解读为他在质疑裁判员的公正性。

2018年3月迈阿密大师赛期间，梅德维德夫与西西帕斯在比赛中及赛后发生言语摩擦，并冲对手骂出了脏话，还放言“如果他要打架我会奉陪”。

对此，梅德维德夫的解释是，其实是西西帕斯赛场挑衅在先，还用脏话辱骂了他和他的祖国俄罗斯。

梅德维德夫最近的一次“坏小子”行为，就发生在今年美网：他从球童手中抢过毛巾后发泄似的扔开，他压不住脾气地和主裁争吵，他还被镜头抓拍到冲着现场观众竖中指的画面。尽管梅德维德夫在本届美网表现突出，拿到了亚军（决赛负于纳达尔），却也在纽约法拉盛着实领受了不少嘘声。

道歉、懊悔、交罚金，每回在赛场上闹了事，梅德维德夫的解决之法无外乎就是这几样。谁也不知道，他是不是真能做到下不为例。对此，他的同胞兼儿时偶像萨芬倒是在前两个月给出过建议。“他是坏小子？看看他，明明是个有魅力的人。他是个好脾气的人，看起来跟坏小子可差太远了。只是，他还缺少一点跟大众打交道的经验，这方面可得好好学习。”萨芬在当职业球员时，除了两夺大满贯男单的辉煌外，最出名的就属他的暴脾气了，球拍是他最常用的泄愤道具。有这样一位过来人传授经验的话，也许会对梅德维德夫的发展有所助益。



专题摄影 本报记者 陈嘉明



Daniil Medvedev



梅德维德夫在上海网球大师赛中夺冠

为了网球 “不回家”

在本周更新的世界排名榜上，梅德维德夫位列第四，而在“向伦敦冲刺”的年终总决赛积分榜上，他已超过费德勒，攀升至第三。此时此刻，说23岁的他是自萨芬退役后最优秀的俄罗斯男球员，已实至名归。

不过自18岁成年后，梅德维德夫一年中回国的机会已很少，而他不着家的主要原因是——打破自己的“舒适区”。

“在俄罗斯的大城市里，到处都有24小时营业的场所。周日时，你也可以到处购物。但在法国，这种情况就不可能发生了（法国的许多商店周日不营业）。我喜欢回俄罗斯，但在那里，我不容易集中精力训练。而在法国，每天训练完我就精疲力尽了，不太可能去参加派对，就连打游戏的时间都变少了。”在梅德维德夫18岁那年，他的家人帮他做了一个重要决定，离开俄罗斯去国外训练。当时，梅德维德夫的姐姐生活在法国戛纳，而戛纳恰好有适合的网球训练条件，于是他便离家启程。

在目前的男子网坛，俄罗斯已拥有三位实力之星，除了势头正劲的梅德维德夫外，还有现排名第8的卡恰诺夫（23岁）和世界第31位的卢布列夫（21岁）。在前辈萨芬看来，他们都有望青出于蓝。“他们是新一代的俄罗斯球员，对人生有不同的理解。我很希望有朝一日，他们能赢得大满贯冠军，并超越我和卡费尔尼科夫的纪录。”

他选择先成家后立业

职业网坛的运动员，无论男女，所走的大都是先立业后成家的道路。比如，在与女友西斯卡爱情长跑了15年后，纳达尔才终于要在三天后（10月19日）大婚。这比起他曾经的计划已算是提前了，毕竟西班牙人前两年的打算还是退役后结婚。

但今天的主角梅德维德夫，他选的却是“方案B”，先成家后立业，并且他很乐意将自己起飞状态中的一部分功劳归结于稳定的婚姻生活。

梅德维德夫比较注重保护家庭隐私，再加上直到近两个月他的受关注度才蹿升，所以直到目前为止，大伙儿都还搞不太清他妻子的具体信息。现在已了解的情况是，梅德维德夫的妻子并非他的初恋情人，而网球则是他俩的共同爱好。去年他参加温网时，还是未婚妻身份的这位姑娘就陪伴在了他身边，然后等到2019年9月，他们就步入了婚礼堂。

“非常重要的一点是，网球将我们

联系到了一起。我更愿意和一个懂网球的人相处。她了解球员的生活。”梅德维德夫相信，婚姻让自己的状态变得更好。“结婚后，我的世界排名提升了很多，从60名开外的位置升了上来。在场上，她帮我处理了很多生活中的琐事，这样能让我更专注于网球。我只需要关注自己在赛场上的表现，尽力去赢下更多场次的比赛。”

实际上，若遇不上大意外的话，梅德维德夫在世界排名榜上的强势状态是可以较稳定延续到来年7月末的。本周，梅德维德夫衣锦还乡，以男单1号种子的身份参加莫斯科赛。作为俄罗斯新崛起的体育偶像，他自然得对未来做一些展望。“很难回答明年冲击世界第一的问题。但我在明年秋季北美硬地开始前没有太多积分要保。所以说，如果我能保持现在的状态，并争取赢下更多比赛的话，也许我真有机会去冲击世界第一。一旦真的实现了，这也是对自己的巨大鼓舞。”



结婚后，
我的世界排名
提升了很多，
从60名开外的
位置升了上
来。
——梅德维德夫